营商环境媒体观察员共建机制启动

当好"宣讲员""采集员""助力员",推动上海营商环境持续优化

本报讯为全面贯彻落实今年上海市优化营商环境大会精神,市委宣传部和市发展改革委于5月21日联合举行上海市营商环境"媒体观察员"共建机制启动仪式。

建立营商环境"媒体观察员"共建机制,是今年上海市优化营商环境7.0版行动方案的一项重点任务,旨在通过建立常态宣介、诉求解决和长效推进等工作机制,更好发挥各类媒体的宣传报道和舆论监督作用。

今后,"媒体观察员"将当好营商政策"宣讲员",全方位宣传解读营商环境改革政策举措,减少企业感受的温差;当好企业诉求"采集员",收集反映经营主体的实际困难;当好营商优化"助力员",推动各级部门从解决"一件事"的个性化诉求到出台解决"一类事"的改革创新制度安排。同时,他们将开展多种形式的营商环境调研,以客观公正的视角反映营商环境实际情况,推动上海营商环境持续优化。

首批上海市营商环境"媒体观察员"由来自驻沪央媒、市级媒体和16个区级媒体的一线记者组成,共约50人。

启动仪式上发布了"中外媒体看营商""首届中国(上海)营商环境创新实践征集""7.0版行动方案进行时""优化营商环境一线实录""大咖聊营商"等11个"媒体观察员"共建项目。"解忧创优""上海营商环境大调研"等一批项目同步启动。

■记者 成佳佳



沉浸式体验神秘古埃及文明

据解放日报 今年7月19日,上海博物馆"对话世界"文物艺术大展系列第四展"金字塔之巅:古埃及文明大展"将拉开帷幕。这将是有史以来全球最大规模、亚洲最高等级的古埃及文物出境展,也是中国官方博物馆首次与埃及政府合作,全面揭秘古埃及文明及其最新考古发现的大展。整个展期将近13个月,持续至2025年8月17日。

在20日举行的推介会上,这次盛大展览揭开"冰山一角":观众将看到图坦卡蒙、拉美西斯二世现的彩绘木棺,来自新发现的罕见猫神庙的文物和动物木乃伊等不足时期的古埃及珍贵文物。这是上博建馆以来规模最大的一次展览,人民广场馆将为此次展览同一楼所有展厅,让观众沉浸博见启用一楼所有展厅,让观众沉浸博还验手企业推出多项活动,备受博物馆奇"喵"夜,观众有望带着自己的宠物猫走进博物馆。

上博史上最大展览

推介会上,上海博物馆馆长褚晓波公布了展览的整体概况和部分重要文物。展览将分为"法老的国度""萨卡拉的秘密""图坦卡蒙的时代"三个板块讲述古埃及文明的故事。

整体刻有符号的匣子里,装着锥形和圆柱状的物品,像极了现代人玩的棋类游戏。这的确是古埃及人的"桌游"塞尼特棋,但国度"板块将以古埃及人的宇宙观"法老的国生"作为引子,讲述一部四十次及文明史。一幅木乃伊金、山下、这幅2500多年前的四组,这幅2500多年前的两组,这幅2500多年前的通知,这幅2500多年前的通知,这后是首次在中国集中系统呈现大连,发文明通史。策展团队还选择了不同文明对人类永恒命题的理解。

身形窈窕、双耳耸立的青铜猫 首人身巴斯特像是一尊非常"时髦" 的猫女神像,她不仅衣服纹饰华丽, 手上还挎着一只小包。然而当她发 怒时,形象就会变为怒发冲冠的狮 子形象——第二板块"萨卡拉的秘 密"首次系统公布埃及考古队在萨 卡拉地区展开自主考古以来取得的 重大发现。古埃及人将定都孟菲斯 作为其历史的开端,萨卡拉是整个 孟菲斯墓区最重要的环节,是古埃 及人沿用最久的古老墓地,有3到 13 王朝的15座金字塔,也是贵族墓 葬、动物木乃伊极其密集之地。 2020年,萨卡拉的考古发现大批文 物,其中包括修建于公元前600年的 猫女神神庙遗址,被列为当年世界 十大考古发现之一

9岁即位、18岁逝世的法老图

坦卡蒙可谓如今最知名的埃及法老之一,此次将亮相的图坦卡蒙石 英岩雕像面容平和眼神坚定,与同时展出的其父埃赫纳吞巨像神秘 迷离的表情形成对比。第三板块 "图坦卡蒙的时代"将追寻少年法 老的踪迹与故事:埃赫纳吞开展宗 教改革,推动古埃及从多神信仰转 变为一神信仰,而图坦卡蒙又让传统宗教回归。精美文物背后,是古 埃及信仰与权力的风云诡谲。

据悉,展览汇集 492 组 788 件 古埃及文明不同时期的珍贵文物, 精选自埃及国家博物馆、卢克索博 物馆、苏伊士博物馆等7家埃及重 点博物馆和萨卡拉地区的最新考 古发现,95%以上的文物为首次来 到亚洲。作为上博有史以来的三 规模的特展,人民广场馆一楼的三 个展厅将同时改造启用,展陈空间 总面积将达 3000 平方米。借由数 字化创意和革新,展厅设计也将带 领观众穿越时空,遁人图坦卡蒙陵 寝,走进猫神庙的斑驳光影。

古老文明的"对话"

"此次展览不仅是一次展览, 还标志着中国埃及学进入一个新 的时代。"北京大学历史学系教 授、博士生导师颜海英介绍,此次 展览由中方设计策划,展示了中国 学者对古埃及文明的研究和近年 来埃及本土考古队伍最突出的考 古发现。在她看来,展览题目"金 字塔之巅"是一次"巅峰对话": "从历史文明的长度来讲,中国和 埃及都是处于金字塔之巅的大国, 我们的设计体现出的是与西方学 者不一样的视角、理解和认识,这 是属于古老文明后裔所独有的;我 们不仅展示古埃及物质文明的成 就,也在探索他们的精神世界,这 与中国有相通之处— 一我们都拥 有古老的智慧,我们联手唤醒大家

埃及旅游和文物部最高文物委员会秘书长伊斯梅尔多次用"愉快"和"专业"来表达对此次合作的感受。"这场展览展示了中埃两国深厚的历史渊源,这种渊源体现于两国交往之间,彰显于人民往来之中,延续了数千年。中埃两国合作举行此次展览,能够提升两国文

化机构的执行力、丰富度和高效性,推动两国文化机构齐心协力,共同构建开明、先进、包容的社会。"

上海市文化和旅游局党组书记、上海市文物局局长钟晓敏表示,希望上海博物馆以精心筹备好此次展览为契机,不断加强以文明古国为重点的学术研究交流、海外联合考古,为展示文明古国珍贵文物和世界文化遗产保护成果,贡献中国经验中国智慧。

"喵星人"带动观展消费

过去"对话世界"的系列展览中,上博曾开启"十二时辰艺术嘉年华",邀请观众深夜观展,也曾举办"迎新奇妙夜",鼓励观众将自己打扮成文物中的角色迎接新年。此次时长超过一年的大展,备受期待的"博物馆奇妙夜"又有什么花样?

据透露,根据古埃及文明中重要的动物元素和萨卡拉最新发现的猫神庙,此次展览期间上博将举办博物馆奇"喵"夜,欢迎观众携带宠物猫来看展——这在全球综合类博物馆中尚属首创。

"宠物友好"展览,需要多方面配合:上博将与航空公司、酒店等合作打造"宠物友好型"航班、效馆,放大重磅文博展览的溢出出办。实验,被引游客近悦远来,带动城市综合消费。推介会上,上博与中国东方航空股份有限公司、锦江国际集团、携程集团签署合作框架协议,各方将围绕文物运输、出入境旅游、酒店合作、门票销售、展览宣推等方面展开多元合作,以"文博+X"赋能城市发展。

"奇'喵'夜活动正在紧锣密鼓 地筹划中。"东方航空食品投资有 限公司总经理俞晴莲说,展览期 间,东方航空将设计专门的航空产 品,不仅在上海往返开罗的航班 上,还会在国内国际多条航线特别 是日本、韩国等周边国家和地区航 线上推出"机票+展票"套票。携 程作为此次展览线上售票平台之 一,将在国际版上面向周边国家和 地区发出推介和购票渠道。携程 集团副总裁李哲说:"希望更多海外友人在下单、预约环节更加便 捷,更好地在上海体验文化之 旅。"锦江国际集团副总裁沙德银 也表示,将与文博机构共同策划文 旅资源产品,赋予文旅产品更多文 化内涵,提升旅游产品的服务质量 和产品吸引力,更好满足人们对于 美好生活的需求,助力消费增长。

推介会上,此次特展早鸟票销售渠道开通,门票将通过上博官方微信小程序、现场售票处和携程旅行网进行销售。购票观众可在7月6日起展览开幕前14天内在上海博物馆官方预约系统进行实名预约。



5月21日,位于湖北当阳的沪渝蓉高铁石门1号隧道顺利贯通。至此,沪渝蓉高铁武宜段全线25座隧道全部贯通。沪渝蓉高铁是国家"八纵八横"高铁骨干通道之一,线路总长约2100公里,全线设计时速350公里。图为沪渝蓉高铁式宜段贯通的隧道群(无人机照片)。 ■新华社 肖艺九

事故视频快处覆盖地面道路

据文汇报 机动车发生轻微交通事故,现在无须拨打110等待交警到现场处理,只要掏出手机打开"交管12123"App,点击"事故视频快处"功能,就可与交警通视频,远程取证,处置事故。记者近日从市公安局交警总队获悉,上海自今年4月起逐步推广"事故视频快处",目前已覆盖全市所有地面道路;已累计通过该功能处置交通事故4000余起,平均处理时长6分钟,事故回访满意率达到100%。

驾驶员开车发生轻微交通事故后,交警部门接警人员可通过视频与当事人在线交互完成交通事故信息采集、证据固定,并引导当事人撤离现场后远程推送责任认定,实现轻微交通事故的快处快撤。静安交警支队事故审理大队大队长王晓斌介绍:"相较于传统的事故处理方式,视频快处更加便捷高效,当事人不需等待民警到现场,通过视频连线几分钟即可完成。另一方面,警方通过视频对交通事故进行信息采集、证据固定,

更利于事故当事人打消顾虑、快速撤离现场,减少对道路通行的影响。"

据了解,目前"事故视频快处"适用于每天7时至19时,发生在本市地面道路上(高速、高架道路除外)机动车与机动车之间(包含单车)仅造成物损的交通事故,且事故各方均投保了机动车交通事故责任强制保险。

发生事故后,当事人首先要做好现场安全防护,由事故任一方通过"交管12123"App点击"事故视频快处",系统会自动定位获取事故地点信息,并连接辖区交警部门。在双方视频通话中,接警人员会远程引导当事人进行信息采集和证据固定,并通过后台对驾驶人、机动车和交强险等信息进行核验。

随后系统会通过手机短信告知当事人事故认定结果,当事人可以通过网办进度查看电子版事故认定书,当事人即可直接向保险公司报案进行后续理赔。如对事故责任认定有异议,可在事故认定文书送达之日起3个工作日内书面申请复核。

实施积极生育支持措施

六月起12项辅助生殖技术纳入医保

据文汇报记者从上海市医疗保障局获悉,为实施积极生育支持措施,近日,上海市医保局会同人力资源社会保障、卫生健康部门印发《关于将部分治疗性辅助生殖技术项目纳入医保、工伤保险支付范围的通知》,将取卵术等12个辅助生殖类医疗服务项目纳入医保支付范围,自2024年6月1日起执行。这一惠民政策的实施将大幅减轻患者医疗负担,预计每年可为参保人员减轻负担约9亿元,为更多具有生育意愿的市民群众接受公平、可及、可负担的辅助生殖治疗带来便利。

前期,根据国家医保局有关立项指南要求,综合考虑医院发展和患者负担,上海市医保局对我市现行辅助生殖类医疗服务项目进行规范,优化整合为取卵术等17个辅助生殖类医疗服务项目。这其中,12个项目纳入我市医保支付范围,涵盖取卵术、取精术、人工授精、胚胎培养、胚胎移植等必要医疗性辅助生殖技术。

仁济医院生殖医学科副主任医师张婷表示,从这次纳入医保的项目看,覆盖了辅助生殖用到的大部分技术。仁济医院也是全市辅助生殖质控中心,从中心掌握的数据看,不少患者经辅助生殖孕育子代不是一次成功的,因此,这个医保利好政策落

地后,可大大缓解患者及其家庭的经济压力和心理压力。

辅助生殖是当前全世界不孕不育夫妻圆"生育梦"的最佳路径,大众熟知的"试管婴儿"就属于辅助生殖技术。此前,国内已有部分地区将辅助生殖项目纳入医保。

仁济医院副院长、生殖医学科主任孙赟表示,不孕症发病率逐年升高,当前已高达18.5%,在我国,平均每8对育龄夫妻就有1对面临生育困境,需要寻求辅助生殖技术。上海的辅助生殖技术周期量排名全国第二,大量患者慕名前来治疗。在仁济医院生殖医学科,寻求辅助生殖的患者呈现"高龄多、困难多"两大特点。随着此次医保新政的实施,将大大减轻患者的医疗负担,同时提升了"想生、但对费用望而却步"的这部分群体的生育意愿,最大程度释放生育潜能。

上海市医保局医药服务管理处 副处长吕大伟介绍,当前,上海共有 17家二三级医保定点机构具有辅助 生殖技术开展资质,可供患者选择。

下一步,上海医保部门将继续落实国家要求,实施积极的生育支持政策措施,完善辅助生殖类医疗服务立项和医保支付管理,并加强部门协同,推动基本医疗保险、生育保险和相关经济社会政策配套衔接。 ■唐闻佳